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A kultúra ünnepe.
Rimaszombat város képe az utóbbi időben 

mindinkább előnyös színeket ölt magára, s a 
figyelmes szemlélő talán azt is észre veszi, hogy 
a külső csin, a fejlődés és a tetszetős környezet 
mellett, a belső tartalom tekintetében is némi 
haladás észlelhető.

A tanügy, általában az oktatás- és nevelés 
terén kétségtelenül jelentékeny haladás észlelhető. 
Ha visszaemlékezünk, mikor nyomorúságos, szűk 
helyiségekben zsúfolták össze a kis leányokat, 
kik büzhödt, egészségtelen levegőben szívták ma
gukba az elemi, s később a magasabb ismere 
teket, bizony csak eszünkbe jut, hogy ugyan mi
féle rózsás szemüvegen át nézhettünk akkor, 
hogy nem láttuk, vagy nem akartuk látni e mu
lasztás káros következményeit.

A főgimnázium ifjúsága a régen szűknek 
bizonyult iskolából átment a hatalmas uj inté
zetbe. már akkor régen a volt kaszárnya meg
rendült és megreparált épületébe költözött a leány
iskola is. Az épületet felkötő vasakkal megerősí
tették, s nemcsak a beomlástól óvták meg, de 
hosszú időre biztosították annak jó karban ma
radását.

Az idők folyamán az Ízlések finomulnak, a 
paedagógiai és kulturális igények is fokozottab- 
bak lesznek, s karöltve járnak a hygienikus kö 
vetkezményekkel, melyet a zsenge gyermekek jó
léte és fejlődése érdekében igen bölcsen Írják 
elő azon feltételeket, melyek szigorúan betartandók. 
Az ezektől való eltérés nagy bűn. nagy mulasz
tás, mely később boszulja meg magát, mikor a 
gyermekeken a fejlődésben való elmaradás vagy 
káros fejlődés tünetei mutatkoznak.

A régi .eányiskola kaszárnyának igen jó 
lehetett, de iskolának való nem volt, ezt már

T Á R C Z A .
Egy római amphitheátrumban.

Irta : KOMÁROMY GÉZA.

Felsőolaszország történeti nevezetességű városának 
Veronának egyik legérdekesebb látnivalója az amphi- 
theatrum. Ez az építmény egy óriási körszinbáz még a 
római korból fönnmaradva kr. u. 200 körül építették 
lEokletián császár uralkodása alatt Gyanítom, hogy e 
császárnak volt köze a hatalmas épület megalkotásában 
és pedig abból, hogy IMokletián hatalmasan építkezett. 
(>Lt vau például a pár évvel ezelőtt látott spalatói csá
szári palota, melynek falai között most mintegy GOOO 
ember talál lakóhelyet Nem messze tóle a régi JSalona 
város, a római birodalom keleti részének székhelye. Az 
itt régebben megkezdett s folyamatban lévő ásatások 
szintén JLokletián hatalmas építkezéseinek emlékeit hoz
zák napvilágra H szem tehát, hogy az egyszerű dalmát 
katonából római császárrá lett lEokletián nagyratörek- 
véaét hirdeti a veronai amphitheátrum is.

A körsziuház körülbelül a város középpontját] egy 
parkírozott szabad tér közepéu a földszintöl úgy másfél 
méter mélyre fekszik. Ennyit emelkedhetett azóta a kör
nyék. Alakja elipszis, melynek hossztengelye 172, belül 
pedig, azaz a tulajdonképeni arénáé 7ií mtr. A színház 
fedetlen, a minthogy ily óriási kerek területet fedélzettel 
ellátni, az akkori technikai tudományon felül állott. A 
külső falakból, mely az épületet kőiül vette s a legalább 
tíz méter szélességű körfolyosókat tartotta, mintegy 10 
méternyire áll fenn Faragott kövekből vau összeróva e 
fal, melyre a római erkölcsök és szenvedelmek sötét 
emléke nehezedik.

A külső falak leszámításával a amphitheátrum egész
ben véve jó állapotban van, mert a XVI. századtól kezdve 
több Ízben restaurálták. Helül szürke mészkő és vörös 
márvány kiből épült lépcsőzetesen emelkedő foksorok 
vannak melyek ülőhelyül szolgálnak. Ezekre a folyosók
ról nyíló bejáratokon juthatni. 72 kapu állott a közönség 
rendelkezésére, mig a tulajdonképeni arénába két főkapu 
vezetett.

A nézőtér fölött gazdagon bimzett selyemszövetből 
készült ponyva volt alkalmazva, hogy a nézőket meg
védje a nap hevétől.

régen eldöntötték, s megindult a kutatás, a harez, 
Írásban és szóval; hol legyen hát az uj leány
iskola ?

A többség úgy döntött, hogy ott legyen, a 
hol most szépjen felépítve, impozáns képet nyújtva 
áll, — s a hol komoly, csendes ünnepség ke
retében f. hó 10-én egy gondnoksági diszgyil
lésen felavatták a kultu a és női oktatás uj 
otthonát

Nem kívánjuk ez alkalomból mérlegelni azon 
okokat, melyek az iskola e'helyezésénél úgy szólva 
kényszerhelyzetbe hozták az intézuséget, de az 
bizonyos, hogy ha a város közönségét megsza
vaztatnánk, sokkal többen ellene lennének a 
mostani elhelyezésnek — mint mellette. Az is
kola messze a város végén van, vásártér, gyár
telep, korcsmák mellett, szóval a legjobb akarat 
mellett sem lehet az elhelyezést ideálisnak — ok
tatási és nevelési szempontból mintaszerűnek — 
mondani.

Ezen azonban tűi \ agyunk, s remélnünk 
kell, hogy az idők folyamán — a mint az Ízlés, 
erkölcs, műveltség stb finomul, s a város fej
lődik Jánosi felé — a sok korcsma és a vásár
tér kiszorul és az iskola egyszerre közelebb lesz 
a város legszebb központúhoz, vagv talán valaha 
maga a központ lesz! . . . w(/ui vivra — verra!u

A magyar tan- és nevelésügy dicsőségére 
hosszú és küzdelme« előzmények után, immár 
áll az Ízléses, szép épület; az állami elemi és 
polgári leányiskola uj otthona, melyet városunk 
nagytudásu építészmérnöke Tóth Béla tervezett 
s mely rendeltetésének átadatott, s f hó 10 én 
felavattatott impozáns, szép közönség jelenlétében.

Itt azonban már átadjuk a szót krónikásunk
nak, mi csak a jó Isten áldását kérjük városunk 
e*en hatalmas faktorára: az iskolára, s uj ott-

Pénzért váltható jegygyei vagy a városi podeutától 
nyert engedelylyel barmikor megtekinthető e kolosszális 
építmény. A lépcső ülőhelyek magaslatán foglalunk helyet 
s a rei geteg alkotmány nagy arányú részeinek össz
hatása alatt megilletódve tekintünk le a mélyen fekvő 
arenaba, s gondolunk vissza szemlélődő leiekkel a messze 
múltba, a ra a népre, mely hatalom, gazdagság, tekin
tély és vitézségi erényei által a föld első nemzetévé vált.

Valahányszor a római korra gondolok vissza, meg- 
hatottan csodálom a hajdan egyszerű pásztornép szegé- 
njes menhelyót ott a Tiberis partján, a hét halmon; 
megilletódve tekintek vissza a szétszórt, haza és tűzhely 
nélküli népre, mely alacsony bölcsőjéből kilépve, Itáliá
nak. a világ uráuak meghódítójává lett; mely az oltáro
kon lobogó szent Ük lángjaiban megtisztitá a népeket 
az ókori műveltség szeplóitöl s meghódította azokat.

Majd amikor már nem fér meg falai között, kiter
jeszkedik a hét dombról a láthatár négy pontja felé. 
Győzelmeinek szellemétől ihletet merítve, dárdát ragadva, 
paizst öltve kergeti Antiochus légióit, hódijta meg Ko- 
rinthumál Görögországot, a szép eszméjének e hatalmas 
birtokosát; Hannibál, az a rettegett hős katona, ki már 
lelki sremei előtt látta a porig lealázott büszke Kómát, 
Z imánál, a római szablyák csapásai alatt lesújtva mond 
le a világuralomért való versengésről s Kóma parancsol 
a sémita fajnak Nyugat és kelet királyai felett ezer csa
tában győzedelmeskedik. Gyarmatokat, városokat alapit 
minden irányban, mint szellemének mind megannyi ki
sugárzását, lényének miud megannyi megtestesülését.

Így vonulnak be az örök város falai közé az ele
fántok, hátukon aranyos márvány trónokkal; tevék arany
nyal, ezüsttel, s mindenféle drágaságokkal megrakva; 
ökrök, monumentális építmények köveit s díszes oszlo
pait szállítva; aztán Görögország művészei, költők, szó
nokok. Szóval a diadalszekere előtt térdre boruló népe
ket fölemeli, szellemüket összegyűjti s világitó fáklyaként 
helyezi el a Capitoliumban.

Csakhogy nagy és mély társadalmi bajok kutforrása 
lelt e rengeteg hatalom és gazdagság A nemesek, a 
lovagok részint a kiiályok ajándékaiból, részint a meg
hódított tartományok kizsákmányolásából származó gaz
daságaikkal beérve s a szenátus sánczai közé húzódva, 
mit törődtek volna a néppel, melynek csontjai az egész 
föld kerekségén szétszórva hevertek s most erejében 
megfogyatkozva, elszegényedve és eladósodva, a pártok

hona, a díszes épület legyen a béke, a szeretet 
és hazafias szellemű oktatás áldott, meleg haj
lékai . . . .

** *
A helybeli állami polgári és elemi leányiskolának 

nagy napja volt folyó hó 10 én, mert e napon avatták 
fel hivatalosan az uj impozáns s a nevelés és oktatás 
minden előirt kellékeivel ellátott iskolai épületet.

Nagyobb zaj és emóció nélkül, a gondnokság dísz- 
közgyűlésének keretében történt e felavatás, melyen a 
közoktatásügyi kormány képviseletében J^yány István 
kir. taufelügyelő jelent meg, s ott voltak a gondnokság 
tagjai, az egyházak képviselői, a városi képviselőtestület, 
az iskolák, a jótékony nőegyesület küldöttei testületileg. 
Külön asztal mellett foglaltak helyet: Lukács Géza vár
gyei főjegyző, gondnoksági elnök, dr. Kovács László 
polgármester, a tanfelügyelő, Seemann Endre prépost, 
Czinke Istváu református, Gyiirky Fal ág. evang., Sin
ger S Leo izraelita lelkészek dr. Veres Simu főgimnázi
umi, Törköly József, Matolcsy Pál elemi iskolai és 
Kathona Géza polg leányiskolái igazgatók. A nagy te
rem két oldalán a gondnokság és a városi képviselőtes
tület tagjai, a padsorokban a nóegylet tagjai Samarjay 
Jánosné elnöknó és dr. Marikovszky Istvánnó igazgatónő 
vezetése alatt megjelent tagjai foglaltak helyet.

A karzaton felcsendült a Hymnusz, melyet állva 
hallgattak meg. Majd Lukács Géza gondnoksági elnök 
emelkedett szólásra, ecsetelve a nap nagy jelentőségét, 
mikor a kultúra terén áldozatkész Kimaszombat városá
ban az uj monumentális épületet rendeltetésének átadja 
a gondnokság. „Hála a gondviselésnek — úgymond — 
hála a varosnak, a közönségnek és a kormány támoga
tásának, itt áll immár ez épület, mely — erős meggyő
ződésem, — hogy tanerőivel együtt meg fog felelni hi
vatásnak.“ Meleg szívvel üdvözli a kultuszminiszter kép
viseletében megjelent tanfelügyelőt, a város és testületek 
képviselőit s a diszgyülést megnyitja, felkéri dr. Kovács 
polgármestert az átadás aktusának végzésére.

Dr. Kovács László polgármester a legkészségesebb 
örömmel tett eleget a felhívásnak, hogy a magyar kultúra 
dicsőségére emelt ezen épületet rendeltetésének átadja. 
Lendületes bevezetés után rátér a női oktatás kérdésére, 
s hogy ezen fontos kulturális kérdésben ily tökéletes 
megoldásra jutottuuk — úgymond — nagy érdemük van

kizsákmányolásának kitéve, az élet forrásától, a munká
tól megfosztva, szinte éhen halt.

A hatalmon és gazdaságon alapuló osztály, mely 
csak a saját jólétét és érdekeit bálványozta, időről-időre 
oly forrongásokat támasztott, melyek a tűzhányó hegyek 
okozta földrengésekhez hasonlók. Természetes, hogy egy 
ilyen társadalomra, mely a jogot a szellem és a tehet
ség helyett az aranyra alapítja, 8 annak adja meg a 
kiváltságot, s amely az aranyért mindent képes odaadni, 
a halai és pusztulás vár. Gyászos, de megérdemelt bün
tetés az ilyen, mely hasonló körülmények között megis
métlődik a történelemben.

Kóma ledőlt.
A római lélek szenvedélye és hatalmas küzdelme 

emberi mivoltunk méltóságát, gyarlósága pedig emberi 
lényüuk gyarlóságát érezteti velünk.

Miut egy tragikus hős áll elóttüuk Kóma. Sajuál&t 
fog el a uagy eszmék harczcsáu, a bős népen, szánako
zás szerencsétlen sorsán, de eszmélkedésüuk közepette 
lélekben felemelkedünk, látva az örök igazság győzelmét! 
az egyetemes eszme diadala mellett megnyugszunk e 
vilégbiró nép bukásán, mert a rettenetes borzalmak és 
sötét szenvedélyek mögül felhangzik az isteni szózat, a 
vigasz, a remény, a dicsőség szava: „Minden országnak 
támasza, talpköve a tiszta erkölcs.“

Kég elcsendesült a harez tombolása, a légiók hős 
katonai és vezérei régen az enyészet sötétjébe merültek, 
a birodalom régeu szétd&rabolódott, és mégis a római 
név — azt hiszem — minden időket túl fog élni.

Mi biztosította ezt számára? Bizony nem a Caesa
rok dicső c&atái, hanem egyedül értelmi és aesthetikai 
műveltségük gyümölcsei, jogi és művészeti alkotásaik. S 
miként a múltban, úgy a jelenben és a jövőben is csak 
ezen aesthetikai és értelmi műveltség biztosíthatja az 
egyes nemzetek erejét. Hány nemzet szerepelt már a 
világ színpadán a történeti korszak óta? — Nagy Sán
dor világbirodalmat alkotott; gazdag, fényesés önérzetes 
pályát futott meg. Es ime sírja felett birodalmának még 
puszta romjai is elenyésztek. Trója ostroma híressé vált 
volua-e egy Homérosz nélkül? Görögország szabadság- 
harczai lekötnék e még ma is a mi érdeklődésünket, ha 
a hősök szent csontjaival együtt napfényre nem kerül
nek Athén romjai alól a görög művészet alkotásai ? A 
római világuralom, teszem fel, nem a mongolok uralmá
val kerülne e egy kalap alá, ha egy Cicero, Vergilius,



mindazoknak, kik jóakaratukat, tudásukat, támogatásukat 
nyújtották az ilyetéu eredmény érdekében. így báláiéit 
szívvel kell megemlékeznem a vallás- és közoktatásügyi 
magas kormányról, ki az államosítás eszközlésével a 
nagy kérdés anyagi lebonyolítását tette lehetővé l gyan- 
csak hálás köszönettel tartozunk az igen tisztelt gond
nokságnak, hogy a magyar kultúra fejlesztésére rendelt 
positiójában befolyását az iskolakérdés megoldása érde
kében miudenkor készséggel vetette latba; dicséret és 
elismerés illeti az iskolák tisztelt igazgatóit, kik a köz
oktatás terén szerzett tapasztalataik feltárásával a knib-s 
lehető legelőnyösebb megoldása körül szüntelen munkál
kodtak ; dicséret és elismerés jár végül a tervezőnek, kiuek 
lelkében a kultúra ihlete kiformálódott s mindazoknak, 
kik a jeles terv kivitele körül szellemi és fizikai mun
kájukkal közreműködtek.

Azt kívánja, hogy sok ilyen hatalmas csarnoka 
emelkedjek e hazában az egységes magyar kultúrának, 
az uj iskola épületet további rendelkezés végett a tanfel
ügyelőnek átadta.

Pogány István kir. tanfelügyelő a tanításról és az 
ő ikertestvéréről a nevelésről szólva néhány szót, az is
kolák keletkezéséről emlékezik meg; majd elismeréssel 
szól a város áldozatkészségéről, melyről a nevelés es 
oktatás czéljaira épült ez uj szép iutézet újabb ékesszóló 
tanúságot tesz A közoktatási kormány nevében átveszi 
az épületet s átadja azt a gondnokságnak és az igazga
tóknak, az uj hajlékban meleg hangon üdvözli a gond
nokságot és a megjelenteket.

Lukács Géza a gondnokság nevében is átadja az 
igazgatóknak : Kathona Gézának és Matolcsy Pálnak ez 
iskolát teljes megnyugvással, mert részünkről és a tan
testület részéről mindenkor rátermettséget tapasztalt. 
Munkájukra Isten áldását kéri.

Kathona Géza megemlékezik az iskola alapítása 
és szervezése, továbbá államivá tétele s az uj ottbou 
emelése és átadása három nevezetes mozzanatára, elis
meréssel szól a régi vezetőkről, a gondnokságról, városi 
elöljáróságról és tanfelügyelőkről. Az intézet működésé
ről is röviden megemlékezett. „Ez intézet géniusza gyúj
totta meg — úgymond — a fáklyát, melynek lángja 
mellett ily hatalmas intézmény emeltetett a nőnevelés 
ezóljára.“ — Átveszi az intézetet.

Matolcsy Pál igazgató a hála, köszönet és komoly 
Ígéret érzetétől áthatva szól e nevezetes pillanatban. 
Hala és dicsőség — úgymond — a jó Istennek, köszönet 
az embereknek és a varosnak áldozatkészségükért, a kép
viselőtestületnek, a polgármesternek, a gondnokságnak és 
tanfelügyelőségnek. Maga részéről és társai nevében ígéri, 
hogy mriden tudásával és igyekezetével aira fog töre
kedni, hc^y a reájuk bízott leányok Istennek tetsző mó
don neveltessenek és oktattassanak, hogy istenfélő, ha
zájukat és embertársukat szerető növendékek kerüljenek 
ki ez uj iskolából.

Lelkes tapsvihar fakadt szép. hatásos beszéde nyo
mán, mire d perez szünet után Gyttlay Erzsiké I\ ik 
elemi oszt. tanuló megható imát mondott, Sciics Sarolta 
IV. polgári osztályú tanuló szavalt, s dr. Veres Samu 
főgimnáziumi tanár lendületes szép beszédben üdvözölte 
az iskolát a főgimnázium nevében.

Ezután a szép ünnepély a „Szózat- eléneklósével 
véget ért. A jelen voltak megnézték a mintaszerűen be
rendezett iskolát.

Délután a gondnokság tagjai a Széchenyi-kertben 
szükkörü ozsonnara jöttek össze, hol jóízű pörkölt mel
lett estig együtt maradtak s dr. Kovács László poharat 
emelt a kitűnő „szakács- Madarász Pál egészségére.

** *
A Hunyady uteza díszét képező monumentális épü

let Ízléses kerítéssel van ellátva, a földszinten, a souter- 
rainben és az < in t le tf  n világos, csinos helyiségek vannak. 
Tóth Béla építész mérnöknek, egyik kiváltán sikerült 
alkotása az épület A bejáratnál középen van egy főlépe.-ö, 
mely az emeletig vezet az éjszaki szárnyban pedig egy 
raeliéklépcsó van. mely a pinczétöl a padlásig vezet fel.

iiojatius fclb. t feledés hatara.n lölüi nem emelik, s ha 
jogi és aesthetikai művelődésük gyümölcsei nem őriznék 
emléküket. Nem sorolok elő több példát, hiszeu ezek 
nélkül is beismerjük, hogy a régi maradványok, tartozza
nak azok az építészet, szobrászat, festészet vagy a költé
szet körébe a leghathatósabban tüntetik elő a nemzetek 
múltját, és azok hozzak igazi fén}re az ősök műveltté 
gét. így hatnak aztán e maradványok a mi érzékünkre, 
ezért érdekelnek bennünket még ma is a már rég letűnt 
népek. Művelődésük gyümölcsei, művészen alkotásaik 
egyrészt művelődésünkre vannak kihatással, másrészt 
etzthetikai élvezetet és gyönyört keltenek

Es valljuk meg, bzoryra aesthetikai élvezetre mind- 
annyiunknak szükségünk van. Hiszen al ember élettö
rekvése oda irányul, hogy kellemes létet biztosítson 
magának Ez pedig a mi érzékeink kielégítése nélkül el 
nem érhető De vájjon elegendő e csupán a testi szük
ségletek kielégítése. Bizony nem. Mert az ember lélekből 
is áil Minden ember, legyen az napszámos iparos, ke
reskedő. hivatalnok, orvos stb. magaban bordia az em- 
berbe oltott isteni szikra egy parányi részét. Ezt is ápol
nunk kell. ez is oly joggal megkövetelheti szükségle
tének kielégítését, miként a test S mondhatom, a mi 
benső nyugodalmunk, különösen a mi lelki ügyeink gon
dos ápolásának lehet es»k a következménye. Az a be
lénk oltott kis szikra magasítja fel a mi lelkünket s 
v>zet megnyugvásra az anyagiasság rideg és visszata
szító formaival szemben.

De talán már igen messzire is elvezette toliamat 
a római nép dicső hatalmasságán és szomorú bukásáu 
való gondolkodásom, mit ez amphitheatium, a római erő 
és hatalom ezen érdekes kifejezője keltett bennem — 
Maradjunk bent még egy perezre s nézzünk végig 
egy előadást; mert hiszen az amphitheatrumi játékok 
szeretető is sötét emlékként nehezedik a római erkölcsök 
és szenvedelmek elfajulására

Benépesül a rengeteg ür, az óriási körszinház. A 
kőpadokon, bizonyosan bíboron és bársonyon ott ülnek 
az első helyeken a császár, a magistrate, a senatorok, 
a vetta szüzek rang szerint; följebb talán csak a cfu- 
pasz kövön, a nép Jelt ad az aedilis s megkezdődik a 
játék a gladiátorok fölvonulásával. Felhangzik a szomorú 
üdvözlet: Ave Caesar, morituri te salutant A világ

A pinczesorban találjuk elhelyezve a szolgák 
sát. két nagy termet és konyhát a „Napközi Otthon 
számára, két kisegítő tantermet, fa- és sféntartókat.

A földszinten az elemi iskola helyisegei vannak, 
8 tanterem, könyv- és szertár, tanácsterem és igazgatói
iroda nyert itt elhelyezést. .

Az emeletet a polgári leányiskola foglalja el, vau
í> tanterme, könyv- és szertár helyisége nsgy kézimunka 
és rajzterme, tanácsterme és igazgatói irodája.

A főlépcsőnek piucze és földszint közti pihenőjéről
nyílik a tornacsarnok nagy tágas karzattal.

Az épület tervét Tóth iHa építész készítette, a
munkálatokat az építés alatt tiyöry Lajos volt vam^i
mérnök ellenőrizte.

Az épület felépítésénél kiváló gond fordittatott arra. 
hogy minden szakba vágó munka jó kézből és lehetőleg 
a helyi iparosoktól származzék. Az egyes szakok szerint 
következők vettek részt az építésnél:

Kőműves munka: Tóth Béla építész.
Kőfaragó munka: Beck Samuel (Erdőbónye) kőfa

ragó mester.
Szobrász munka: Katona István kályhás.
Acs és cserepező munka: Varga Lajos ácsmester. 
Bádogos munka és villámhárító: Zsußa Kálmán 

bádogos mester.
Asztalos, lakatosmunka: Lovass Lajos asztalosul. 
Vas munka: Braun Zsigmond és lllozek Jáuos 

lakatos mester.
Vas kálykak : Heu fjei Sándor mérnök 
ÜJeges munka: Haas Silaiuon üveges.
Az építkezésnél íőpallér volt: Dusek András kóinü 

vés mester.
Az épület telek uélkül 2250O0 koronába került.

A tanító munkaköre.
A tanév elején időszerű és okos elmélkedés az, 

melyet Liszkay János rimabrézói ág. ev. lelkész f. hó 
6 áu az uj tauévet megnyitó beszédében I/kéren mondott 
a hívek általáuos figyelme mellett.

Az érdekes beszédből közöljük a következőket:
„Az uj iskolai év küszöbén alkalomszerüuek tartom 

e helyeu egyet mást elmondani az iskolai tanítva nevelés 
s nevelve tanításról — a mint azt mai fejlett társadalmi 
viszonyaink tőlünk teljes joggal megkívánják. Elmélke
désemben azon alapigazságból indulok ki, hogy az 
iskola lelke a tanító. Olyan ő mint a kertész, a ki 
kertjében a legkülönfélébb növényeket gondozza, ápol- 
gatja, nevelgeti Egyikről a vad hajtásokat nyesi s he
lyűkbe nemes rügyeket szemezget, másikát árnyékos 
helyre ülteti, a harmadikat verótónyre plántálja Egyik
nek homokos laza talajt másiknak agyagosat, tömöttebb 
kötésűt választ. Vau olyan növénye — nem egy — hogy 
örökösen éber szemmel kell n á  ügyelnie, nehogy az 
erősebb szélfuvallat letörje, leveleit bogár lerágja s el- 
satnyuljon. és van olyan is, hogy miuden nagyobb fá
radság és gondozás nélkül felnövekszik és pompásan 
diszlik Minden egyes növényének jól ismeri természetét, 
szükségletét s mindazon elóföltétehket, a melyek fejlő
déséhez megkívántainak s épen azért mindegyiket a 
maga sajátos egyéni természete szerint kezeli, ápolja, 
gondozza. Dicséri is aztán még a legelrejtettebb sarok 
és zug palántája is a szorgalmas gondos kertész keze 
munkáját, mert valamennyi mind friss üde, erőteljes, 
virággal ékes. gazdag terméssel ékeskedő.

A kik a tanítás mezején foglalkozunk, igyekezzünk 
utánozni a kertész munkáját és ne allongaljunk tétován 
munkaterünkön!

Tanítványaink nagy átlaga az iskolai év szoigal- 
maskodása idején korántsem felel meg kívánalmaink mér
tekének ! Ez nem kevés gondot, töprengést, olykor bosz- 
szuságot is okozott mar nekünk, munkánk örömét nem 
egyszer megzavarta, lefokozta!

Bedig ezen eredménytelenségnek legtöbb esetben 
magunk is voltunk okai. Töprengés, boszankodás, mór-

minden részéből összeszedett állatok, szelídek és vadak, 
bikák, vaddisznók, oroszlánok, elefántok stb. törtetnek 
elő a kan zerek! ól, hol mar előbb megvaditották őket 
szöges botokkal és tüzes vassal Az állatsereg a rengeteg 
nép láttára és lármájára meg jobban mtgvadul Küzde
nek barczolnak, míg a gyengébbek a porondon nem 
maradnak.

De elég a puszta állatviadalból Most egy ember és 
egy vadbika kerül sorra. Az ember bottal ingerli. ho
mokot szór szemébe. Az állat fuj, toborzókol, majd dü
hösen reátör. Borzasztó pillanat. Az ember ügyes, nem 
ugrik el előle, hanem egy alkalmas pillanatban, midőn 
a bika épen döfni akar, megkapja balszarvát s a határa 
veti föl magát Így burezolja a közben mindig jobban 
felbőszített állat az ő bosszantóját, inig az kést nem ránt 
elő s szügyébe nun máitja Pillanat és a bika ott íetreug 
vérében. Nem baj. Bő lakoma lesz belőle a rnisera 
plebsnek.

Szolgák rohannak a porol dra ; veresre festik a ho
mokot. hogy eltüntessék a vér nyomokat; szagos vizet 
öntöznek, hogy ellensúlyozzák a vérszagot.

1 jra megharsan a trombita. Emberek véres viada 
Iára éhes a tömeg Rabszolgák, hadi foglyok, bűnösök, 
halálra Ítéltek, gladiátorok jelennek meg, s kelnek egy
más ellen küzdelemre. Feszülnek az izmok, csattognak 
a kardok, tőrök és egyéb gyilkos szerszámok. Egetverő 
lárma kiséri a szerencsés küzdőt. Ellenfele, egy szeren
csétlen rabszolga vagy hadifogoly már ott vergód'k a 
porban. I jját a nép felé mutatja: kegyelmet kér, hogy 
még élhessen. A nép kitárt kezekkel és tenyérrel balált 
üvölt, mire a győztes keresztül döfi.

Vége az amphitbeotrumi előadásnak. Hagyjuk el e 
sötét emlékű játékhelyet, a gyilkolásnak ezen egyik faj 
táju műhelyét.

Erős, hatalmas, világhódító voltál te római, de 
szivteleu, de kegyetlen, ki még játékaidban is vért szom
jaztál !

Gyilkolás, vér, haldokló állatok és foglyok ! Uram 
Isten! miképen is mulatott az ember! De mit beszélek! 
A história bizonysága szerint ilyen az ember. Azt látiuk, 
hogy a békés századok, idők, korok — mint a bódítások 
befejeztével a római is volt, — melyek forradalmakat, 
U8gy bátorukat nem láttak, melyek puskaport nem sza-

gelődés, panaszkodás, meddő időpazarlás helyett, mint a 
kertész csendesen, türelmesen, szünetleuül ha munkál
kodtunk volna növendékeink testi lelki képességei fejlesz 
lésén nem maradt volna cl a kívánt jó eredmény! Mert 
hiába akarunk ott aratni, a hol nem vetettünk, hiata 
akarunk ott gyümölcsöt szedni azokról a fákról melye
ket sem meg uem kapáltul.k, sem meg nem öntöztünk, 
sem fé gektől meg nem tisztogattunk, s nekik sem ele
gendő tért, sem szabad levegőt, sem elegendő világossá
got, napsugár melegét nem juttattunk. Hiszen minden 
növekedés, minden virulat, minden termés magelvetést 
és idején való gondos munkát igényel előfeltétel gya
nánt. S vájjon nem mosolyognánk e meg azt a földmi- 
ves gazdát, a ki aranykalászos búza asztagokról álmodoz
nék apii földjén, melyet meg nem müveit, sít meg sem 
szántott? S ugyan mit gondolnánk azon emberről, a ki 
a legkülönfélébb növényeket egy és ugyanazon módon, 
egy és ugyanazon eljárás szerint akarna gondozni V Nem 
mondanánk-e felőle teljes joggal, hogy szegény feje, bi
zony nem igen találta volna lel a puskaport. Hányán, de 
hányán vanuak a tanítói, nevelői pályán is olyanok, akik 
az előbb említett emberrel tanítványaikkal szemben egy 
és ugyanazonképen járnak el, — a mi igen kényelmes 
ugyan, — de elavult voltánál fogva bi'.ony uem a mai 
időbe való már Nekünk manapság egészen máskép kell 
feladatunkat megoldanunk.

V au akárhány olyan tanítványunk, a kinek nincsen 
önbizalma, aki az iskolában, ha előhívjuk fel és remeg, 
mert nincs tudatában a benne szunnyadva rejlő szellemi 
képességeknek. Valószínű, hogy eddigi fejlődése alatt 
nem nyerte meg a vele foglalkozók megelégedését, kik
től — lehet*— csak gáncsban, lenézetésben, tán csuton- 
dáros gúnyban is részesült, s végűi aztán maga is el
hitte alkalmatlan, tudatlan, haszontalan voltát. Ne hagy
juk az ilyen letörött bus gyermekeket szerencsétlen, téve« 
s csupán ráerőszakolt lenyűgöző hitében! Ne engt djük őt 
martalékául belf oltott bal h it del ingnek ! — Foglalkozzunk 
vele nyájas indulattal, jóakaratot lehelő bizalmat gerjesztő 
szeretettel kiváró türelemmel, te  sokáig egyhuzamban, 
de lehetőleg többször minden napon, ne együttesen s 
egyszerre a többiekkel, hanem csak ővele különlegesen s 
tapasztalni fogjuk hegy értelmestn. helyeseu fog meg
felelni kérdéseinkre! Csak öntsünk belé bizalmat tehet
ségei iránt, s legyünk mindenképen rajta, hogy tudatára 
ébredjen munkaképességének, s megmentettük ít az élet- 
Lek, s lövöd idfn eeodélatosképen tfg haladni teljes 
imgelégt dögünkre

Sok tanítványuuk nagy és igen gyakori hibája a 
8'orakozottság. figyelem h ánya, hogy gondolatait nem 
képes a magyarázat körül megrögziteni, hanem velők 
egy tárgyról a másikra váltig eikaiaodozgat. Kz e:- ben 
c*ak a tanító egyéni mivolta é* jó tulajdonságai s*gtbet- 
nek ! H gy az ilyeneknél eredményt érjünk el mindenek
előtt önmagunkat kell fegyelmeznünk, hogy tanításunkban 
szétfolyók • -  csapongva teriengők és aprólékosak no le
gyünk, do csak azt és annyit mondjunk, a mit és a 
mennyit a gyermekek felfogásához mérten éppen monda
nunk kell! Ilyen módszer mellett tapasztalni fogjuk, 
hogy munkánk hovatovább m ndiukátb könnyebié. ered
ményesebbe leszen. s e feletti örömünk és lelkesedjünk 
átplántálódik tanítványainkra is, a kik élvezettel fogjak 
hallgatni magyarázatunkat, holott azelőtt unottan ültek 
helyeiken, « figyelniük sehogy sem sikerült!

Az a fő. hogy el ne idegenítsék tanítványainkat 
magunktól! Biztató szavainkkal emeljük m°gyaráia*aink 
színvonalára leikeiket Tanítsuk meg íket bízni öi ma
gukban, nem félni a feladatok nehézségeinek legyőzésé
től s a csak némileg is törekvőket, de m hézkeseket meg 
ne szégyenitsük soha! Tanítsuk meg őket gondolkozni, 
helyesen fanulni, nun az iskolai vizsga, de az élet sza
mára. s arra. hogy bármely irányú tudásuk saját boldo
gulásukon kívül, a közjó a család, a nemzet, a haza s 
az egyház gyarapodásának fontos tényezője leeLd.

M ndezeklől világos, hogy a tanító munkatere nagy 
fs sokoldalú s a mellett oly áldásteljes is, a inilytn t i  
emberi élethivatások más egyike sem.

goltak, az élet szelíddé vált erkölcseivel ellent» then a 
minél L&gyobb, szila abh és dühöugőbb szenvedélyek ben, 
az emberi természet vadabb indulatainak íölizgatu^at au 
gyönyörködtek. Nagy dolgokra kiváncsi ösztönének ki
elégítésére hajmeresztő csodákat, inba undorító buzal 
inakat, rémületet» látványosságokat és mutatványokat kí
vánt. Az irodalomban is szenzácziós. hihetetlen meséket, 
a színpadon emberi tigriseket, birnakat és haonibálokat 
szeretett látni. Részben innen magyarázható meg a „Kék 
szakai!“, „Monte Christo“ „Bolyongó zsidó“ „A sírbolt 
rejtélyes halottja- stb efféle úgynevezett rémregénynek 
keletkezése és óriási általános hatása. Nem tudom, csa
lódok e, ha felemlítem a napjainkban oly nagy keresett
ségnek örvendő det» ktiv históriák»* 1, nemzetközi czirkusi- 
birkózókat, Czájákat és Anderseneket.

Tagadhatatlan, hogy a tudás gyarapodásával erköl
csünk is finomult, szelídült; de ez a kultúra, ez a tudás 
és haladás csak takaró csak álarcz. Mai nap mar igen 
tetszetős álaiczot visel az ember; cleg vastag takard 
öltött magára De ez a’att még mindig ott lappang az 
ős vadállat, mely csak az alkalmat lesi, hogy rejtek
helyéből kidugja vicsorgó fogait. Sajnos, de eleg példa 
bizonyítja.

S a mint kilépünk az arénából s belevegyülünk a 
város zajos forgatagába, nem látjuk e mai nap, bogvau 
fejlődik az emberről a czivilizáczió sallangja s all előt
tünk az gazi meztelen ember Nem szomjazza ugyan 
láthatóan a piros vért, de minduntalan arczulcsap min 
den czivilizacz ót és humanizmust Szelidebben és fino
mabb foimaban ugyan mint a római, de az ember még 
ma is ember, a tökéletlen ember Meddig kell még ha
ladnunk, bogy a kultúra ne csak alarcz maradjon ! Med
dig kell még tökéletesednünk, begy önzésünk, hiúságunk, 
nagyobb hatalom utáni vágyunk elnémuljanak!

Ily gondolatok közt hagyom ott a távolban a római 
amphitbeátruont. Századokon át verte szél, ető. hó es 
vihar szabadon, de azért el fog még tartani időtlen 
időkig a római nagyság és hatalom ezen nagy méretű 
épületmaradványa, hirdetve az utókornak egy mesébe 
illő nép fényes dicsőségét és szomorú bukását



Tulajdonlapén a tanítók kezében van a jövó nem- 
zedékek anyagi s szellemi életének minősege soisának
alakúba. .

DícíÓ hivatás — de felelősségteljes uehez feladat
is! — Saját erőnk gyarló, elégtelen hozzá!

Azért eléd h rulunk menyei Atyánk, Istenünk:
K tanév idején is légy velünk,
S'gelj munkánkban, hogy végére érve
lelkünk léki*je, legyen munkánknak legszebb púi fairére.“

É rtesítés
A rima<zombati községi iparos-tanoncziskolábau az 

1 íK)8— 9 ik tanévi beiratasok f. évi szept. hó 13 áu, va- 
sáruap dél» litt 8 -11 *ig és szept. 15 ón kedden délután 
1 órától 4 ig az áll. elemi fiúiskola tanácstermében esz
közöltetnek. — Tisztelettel kérem a t. iparos-mester ura
kat, bogy tanulóikat a beiratásra kitűzött határidőben 
beírassák.

Rimaszombat. 1908. szeptember hó 11 én.
Törköly József, 

iparos tan.-iskolai igazgató.

Hírek és vegyesek.
O lvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mind- 

azou olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újítottak, 
avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT* kiadóhivatala

Szem élyi hírek. Kollmann Károly forgalmi 
főuük Losonczról t. hó 1 1 eu a feled—tiszolczi és üszőin - 
zólyombrézói vonalakat utazta be.

Dr. Fidöp Dezső kassai kir. ügyész kellemes ro
koni körben pár napot itteu töltött Farkas Zoltán rima- 
tamásfalai földbirtokos vendégszerető b&záual.

Dr. Sigmund József közkórházi és gyermekraen- 
helyi orvos folyó hó 8-ikatól háromheti szabadságot él
vez. Helyettese Dr. Kármán Aladar kórházi orvos.

K inevezés. A vallás- és közoktatási miniszter 
Rieger Györgyöt és Juhász Zoltánt a siket-némák jols- 
vai intézetéhez beosztott állami tanítókat ideiglenes mi
nőségű gyógypedagógiai tanítókká, Schmoll Borbála tol- 
vádiai állami elemi iskolai tanítónőt pedig a gömorsidi 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé nevezte ki.

Á thelyezés. A helybeli m. kir. állami ménlelep 
má-odtisztje: gróf Uoyos György főhadnagy áthelyezte
tett a palini meutelepoiZtalyboz, s helyette az itteni osz
tályhoz Kiss Lóránt eperjesi hadnagy helyeztetett at.

Szabadságolások . G y ü r k y  István kir törvény- 
széki jegyző folyó hó 8-tól; dr. Vrseinyi József ügyészi 
megbízott pedig a helybeli kir ügyészségtől folyó hó 
20-ától 4—4 heti szabadságidőt élveznek.

Orvosok kongresszusa. Az országos orvos
szövetség ez idei kongresszusát folyó hó G an Zombor- 
ban tartotta. A kongresszuson a megyebeli orvosok közül 
dr. Gaál Gusztáv tornaijai járásorvos jelent meg.

E ljeg y zések . Özv. Lakatos Istvánné helybeli 
lakos kedves és szép leányát: Margttot, eljegyezte Vin
céé József nagybátonyi (Hevesül ) máv. tisztviselő.
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Adám Henrik helybeli gabonakereskedő kedves le 
anyát: Klárát, eljegyezte Kozma Ármin budapesti lakos.

Hizsnyóvizen folyó hó 5 én Lakos József vasgyári 
tanító kedves leányát: Matókát, eljegyezte Jankovits 
Győző csoltói kautortanitó.

Zeidner Bernét helybeli lakos pénzintézeti pénz- 
tárnok kedves leányát Honát e napokban eljegyezte Klein 
József Gzepioról.

É rettlég i v is ig a  A tiszai ev. egyházkerületbe 
tartozó főgimnáziumok növendékei részére a javító és 
pótérettségi vizsga folyó bo tvau tartatott városunkban.
A vizsgán Ludmann Ô tó eperjesi kollégiumi igazgató 
— miut a püspök megbízottja és képviselője — elnökölt, 
s mint kormányképviselő Ubctko Dezső eperjesi jogaka- 
dómiai tanár jelent meg. Teljes érettségi vizsgát lett 13 
jelölt, ezek közül érettnek nyilvánított a bizottság ötöt. 7 
jelölt egy tárgyból í. évi deczember hóban tartandó javító 
vizsgára utasittatott, egy pedig egy évre vettetett vissza. 
Javító érettségi vizsgára jelentkezett 22 ezek közül 18 
megfelelt, érettnek nyilváníttatott, 4 pedig deczemberi 
javító vizsgára utasittatott. A vizsgázók a nyíregyházai, 
iglói, késmarki, eperjesi, rozsnyói ag. ev. s a rimaszom
bati egv. prot. főgimnázium növendékei közül kerültek ide.

Ü nnepelt férfiú liaksay litván kir tanácsos, 
nyug. fógimnaziumi tanár, köz- és társadalmi életünk 
kiváló alakja, kinek nevével varosunkban minden egyházi, 
köz- és kulturális intézmény szoros nexusban van, folyó 
hó 8 áu töltötte be 88 ik évet, mely alkalomból a tisztes 
fel fiút kiterjedt rokonsága s nagyszámú tisztelőinek se
rege az ország minden részéből meleghangú üdvözlettel 
és jókívánságokkal kereste fel őszinte szívből kívánva, 
hogy testi és lelki ereje még sokáig maradjon épségben, 
s hosszú, szakadatlan tevékenységben eltöltött munkás
sága után még sokáig élvezze a jól megérdemelt n\li
gáimat !

T is z tú j í tó *  Dubsináu folyó hó 10 én tartatott 
meg a tisztújítóé a városi ügyészi állápra nézve. A tiszt
újító közgyűlést H o r n t  misza László alispán, udvari tana- 
csői vezette a szokott bölcs tapintattal. Az állásra pályáz
tak dr lFnnycy László helybeli és dr. Kádár Rezső 
rozsnyói ügyvédek A választás eredménye az lett, hogy 
Ilennyey László Intt nagy szótöbbséggel megválasztva. A 
megválasztottban bobsina város egy ügyes, képzett tiszt 
viselőt napolt, s az ottani társadalom is sokat fog nyerni 
Jlennyeyvel.

E g y  főrangú család a gyerm ek lig a  ellen
A rimaszombati kir. törvényszékhez igen érdekes bead
vá ny  érkezett a minap Kr&sznahorkaról. a mely u;abb tu- 
nusagot tesz gróf Andrássy Dénes fen költ gondolkozásáról 
A betvenhárom éves köztiszteletben álló emberbarát még 
ez évi május havában felajánlotta ajandékképen a már 
negyvenöt év óta üresen álló monoki nagykastélyt a hoz
zátartozó mindegy három hold parkkal együtt a Gyer
mekvédő Liga czóljaira. Á felajánlott kastély gr Andrássy 
Dénes édesanyjának, néhai Andrássy György országbíró- 1

nak hitbizományához tartozik, amelyet özv. gr. Széchenyi 
Rálné szül. Andrássy Erzsébet grófné, Dénes gróf nő
testvére, ennek fia Széchenyi Aladar és ennek leszárma
zottjai örökölnek. A hitbizomány adóalapon fölbecsült 
értéke negyven millió koronát tesz ki, de valójában meg
üti ennek kétszeresét és mégis a leendő roppant vagyon 
örökösei, özv. gróf Széchenyi Pálné és fia Aladár, meg
tagadták ahoz való hozzájárulásukat, hogy a lakatlan 
monoki kastély a gyermekligáó legyen. A liga érdemes 
elnöke, gróf Edelsheim Gyulai Lipót személyesen is köz
ben járt a leendő örökösöknél, akiknek az egerlakta mo 
uoki nagykastélyon kívül ugyancsak Monokon gyönyörű 
fekvésű másik ősrégi kastélyuk is van, azonkívül ott van 
Kossuth Lajos kastélyszerü szülőháza is és mégis gróf 
Edelshein Gyulai Lipót közbenjárása is eredménytelen 
maradt. Gróf Andrássy Dénes említett beadványában hi
vatkozik, arra, hogy ó, mint az Andrássy*család ifjabb 
vagyis monoki ágának utolsó sarja, tudja mivel tartazik, 
különösen a kivándorlás által pusztuló nemzetének s csak 
felebaráti köteleségét teljesitette, mikor a kastélyt a gyer- 
mekligának adományozta. Kéri a beadványban a rima
szombati kir. törvényszéket, mint a krasznahorkai hit bi
zományi bíróságot, hogy becsfiltesse meg a most rozoga 
állapotban levő monoki nagykastélyt és melléképületeit 
a hozzátartozó parkkal együtt, ó hajlandó az ingatlannak 
arat azonnal készpénzben deponálni, hogy a Gyermek
védő Liga azokat még az idén birtokába vehesse. A le
endő örökösök eljárása anual inkább érthetetlen, mert 
az öröklendő birtok testvérek között megér hetvenmillió 
koronát, amely mesés földi javakkal több mint tiz régi 
kastélyt kapnak a Széchényiek négy-öt vármegyében. 
Ilyen üres főúri kastélyok névszerint a Krasznakorka* 
bosszuréti, deruói, lazouyi, abaujhalmáji, roraánfalvi, nagy- 
kosztolanyi. somosi és Zsmpléucseppi kastélyok. A rima 
szombati törvényszék október 15 éré idéz'e meg tárgya
lásra gróf Széchényi Aladárt, mint a hitbizomány egyik 
leendő örökösét és egyúttal gondnokát is, amikor kitűnik, 
hogy a gróf mennyire becsüli a lakatlan, rozoga mokoki 
kastélyt, amelyben előbb több ezer koronába kerülő uj 
szoba mennyezeteket kell csinálni, mielőtt a Gyermek
liga kis védenczei véglegesen behurczolkodnáuak.

Ü nnepelt föld ink Lörincsy György komárom- 
megyei kir. taufelügyelót múlt héten Ozyallán lelkesen 
ünnepelték abból az alkalomból, hogy tanfelügyelői mű
ködésének 10 ik érét betöltötte. A gondnokság tagjai 
gyönyörű és remekművű arany babérágat nyújtottak át 
az érdemes tanfelügyelőnek, ki meghatva mondott köszö
netét a lelkes ováczióért.

A garáss-veraeny. A Göraörmegyei Agarász- 
Egyesület folyó évi október hó 10 én és következő napo
kon fogja a dobrai tarlókon az idei versenyét megtartani, 
mely előre láthatólag jól fog sikerülni, miutáu a ver
senyre megyeszerte készülődnek A versenyt október 9 én 
a „Tompa szálloda“ ban ismerkedési estély, 10 én pedig 
a rimaszombati Kaszinóban t&r-asvacsora fogja követni. 
A versenyre szóló meghívókat az egyesület már széjjel 
küldte.

R aktárátadáa A helybeli vasúti állomáson a 
nagyszabású uj raktárépület már átadatott rendeltetésének 
s a hivatalos átvétel folyó hó 7-én volt. Ungar Mór 
miskolczi mérnök és építési vállalkozó a modern kivitelű, 
tagas és szolidul ép tett uj raktárhelyiségeket átadta a 
kiküldött bizottságnak. Görgey László üzletvezető és 
Kollmann Károly forgalmi főnök a bizottsággal együtt 
megtekintette az uj raktárt s azt hivatalosan átvették. Az 
átvétel után a társaság a „Szóchényi“-kertben, az ottani 
vendéglőben szükebb körű lakomára ült össze, hol a jó 
magyaros konyhával és italokkal igen megvoltak elégedve.

Tanulm ányi kirándulás Érdekes és tanul 
ságos kirándulást tett a lefolyt heten főgimnáziumunk
nak 35 tanulója 3 tanar kíséretében. E utazott hétfőn 
délelőtt vasúton Tiszolczra. ott 2 csapatra oszlott; k : az 
egyik csapat Komdromy Géza és Fásetory Gyula kísé
retében a fogaskerekű vallon és Breznchányán at uta
zóit a Gamn felsó völgyebe Lujzabutára, A inas k, ki
sebb oapaí Horváth Zoltán tanárral Tiszolezról gya
logolt az erdős hegyeken at ugyancsak Lujzabutára Ott 
Oberhäuser Armin herczegi kohónagy magyaros vendég- 
szeretettel fogadta és megvendégelte az összes kirán
dulókat. 8 an reggel megtekintették a lujzahutai lemez
gyárat, továbbá a nándorhutai aczélmüveket, azután Ki
rály hegyaljáról (volt iáumjácz) felkapaszkodtak a Király* 
hezyre 1943 méter magasba, onnan megnézték hazánk 
leggyönyörűbb panorámáját. Estefelé leereszkedtek Puszta
mezőn at a dobsinai jégbarlaDgi vendéglőbe, a hol va
csorát és szállást kaptak. 9 én reggel a jégbarlang meg
tekintése után a vadregényes sztraeenai völgyön át be 
gyalogoltak Dobsinára, ott ebédeltek s délután 4 óráig 
a várost néztek meg, majd a vasút hozta őket haza 
éjjeli p benőre, a mire sok fáradságos, de hasznos utjuk- 
kal rászolgáltak. A kirándulás vezetője és intézője Horváth 
Zoltán tanár % olt, épen abban az időben, a mikor a ke
rületi javító és pótló érettségi vizsgálatok miatt elő
adásokat nem igen lehetett volna tartani.

E g é stsé g ü g y i in tézm én yek  v izsgá la ta .
Dr. Fáy Aladar közegészségügyi felügyelő f. hó 11 én 
varosunkba érkezett s f. hó 12 én hivatalosan megvizs
gálta a vármegyei közkörhazat. A belügyminisztérium 
képviselője vármegyénkben az összes egészségügyi in
tézményeket megfogja vizsgálni s dr. Meskó Miklós 
vármegyei tiszti főorvossal együtt a gyöngeelméjüek pel- 
sőczi intézetét, a rozsnyói, a 1 tkéri és va*begyi kórháza
kat fogja megtekinteni.

K özm fivelőd éti-egylet k ö zg y ű lése  A vár
megyei magyar közművelődési egylet folyó hó 14 én, d. 
u. fél 3 órakor a megyeház kis tanácstermében rendkí
vüli közgyűlést tart.

A z elzö m agyar szobrász em lékének  le 
leplezése. Ötvenkét éve mult most julius 4 én, hogy 
üttörö nagy szobrászművészünk Ferenczy István szülő
földjén meghalt Sírja azóta jeltelenül állt a rimaszom
bati régi temetőben. Fereuczy művészi hagyatékát Já- 
nosdeák Mártonná ajándékából az állam vette át azzal a 
kötelezettséggel, hogy Ferenczy Istvánnak méltó emléket 
állít R maszombat főterén A pompás karrarai márvány- 
szobor. vésővel kezében, 45 éves korában, nyakában VII. 
P íU9 pápa aranyérmével, ábrázolja a művészt. A sikerült 
szobormű Vaszary László fiatal szobrászművészünk vé
sője alól került ki. A szobor egy sarkofágra fog kerülni,

befalazva a református templomba, a melyre Ferenczy 
egyik legjobb szobrát, az „Éuridike“ t is elhelyezik. Ez 
a szobor 50 éve vau Ferenczy Istvánnal együtt eltemetve 
egy 12 métermázsa nehéz önfaragta dombormüvekkel 
ellátott vörösmárványkoporsó tetejében, melyet Ferenczy 
temetésénél 1856. jul. 4-én délután viharos záporesőheu 
siotve temetett el az a tiz ember, kik a nehéz márvány- 
koporsót a sirba eresztették. Ezen igen éidekes sírban 
Ferenczy szobrász maradványai mellett egy tölgy faszé* 
lenezében van elhelyezve Vörösmarthy Mihály költőnek 
hosszabb levele, melyet a 40-es években Ferenczy szob
rász védelmére irt, ki Mátyás királynak akart szobrot 
állítani, de ez nem sikerült a hiányzó költségek és hir- 
laptám&dások miatt Az elkeseredett művész, mivel nem 
értették meg nemes czélját, igazi művészi alkotását, a 
már teljesen megmiutázott szobrot kalapácsosai dara 
bokra törte és Budán a Bombatéren nemes haragjában a 
Dunába dobatta. — Most arról értesülünk, bogy a köz 
oktatásügyi minisztérium utasítására a napokban már 
hozzáfogtak a Ferenczy István emlékművének elhelye
zésére szolgáló és a ref. templom előtt éktelenkedő bolti 
raktár átépítéséhez, melynek helyére a Sándy Gyula mű 
egyetemi tanár által tervezett sarkofág épül. Erre fegják 
elhel)»_zni Ferenczy legnagyobb és legszebb alkotátát, 
az Euridikét, melyet közvetlen a leleplezés előtt a ko
porsóval együtt ásnak ki a sírból. Csak az a baj, hogy 
a még élő öreg polgárok közül senki sem emlékszik, 
hogy hol van eltemetve Ferenczy, mert sírján régebben 
egy gyalogút vezetett keresztül. Azóta a rimaszombati 
régi temetőt sűrű bozót nőtte be, s igy előreláthatólag 
a sirt keresőknek óriási területet kell majd felásniok, 
hogy az igen érdekes szobrászati reliquiákat, u. m.: a 
dombormüvekkel díszített vörösraárványkoporsót és a fe
hér karrarai márványból készült Euridike szobrot meg
találják. Rimaszombat város tanácsa, élén dr. Kovács 
László polgármesterrel a város nagynevű fiát méltó te
metésben kívánja részesíteni, mikor második nyugvó- 
helyére helyezik s ezt az ünnepélyt országos jellegűvé 
akarja emelni. Az ünnepély előreláthatólag október hó 
első felében lesz. A leleplezésre meghívják Ferenczy 
családját, a közoktatásügyi minisztériumot, a képzőmű
vészeti társulatot, a Szépművészeti Muzeum vezetőségét, 
az Akadémiát, Beöthy Zsoltot, Strobl tanárt, ki többek
kel egyetemben közreműködött, hogy a Ferenczy-reliquiák 
méltó elhelyezést nyerjenek. Strobl tanár több szobrász
művésszel utazik fel aunak idején Rimaszombatba, hogy 
jelen lehessen Ferenczy sírjának exhumálásánál, miutáu 
a szobrászati szakértők kiváncsiak, vájjon az Euridike- 
szobor a földben milyen patinát kapott egy félszázad alatt.

V illan yos v ilá g ítá s  a tem plom ban. A hely
beli róm. kath. templomban nagy munka folyik A reno
váló munkáját most fejezik be azzal, hogy a templomba 
bevezetik a villamos áramot, a mi nagjban hozzá fog 
járulni ahhoz, hogy a templom világítása szép, tiszta 
fényű legyen.

Pótvásár. A kereskedelemügyi miniszter meg
engedte, hogy a hasított körmü állatokra folyó hó 17-én 
Rimaszombatban pótvásár tartassák.

Felm entés. Folyó évi május hóban Yárgedén 
Gottlieb ottani vendéglős egy napos kis fia megfulladt, 
mert arczát egy finom kendővel letakarták, s a kis gyer
mek légzés közben beszivta a kendőt szájába. Az uj 
szülött körül segédkező Berger Dávidnét vonta felelős
ségre a bíróság gondatlanság által okozott emberölésért. 
Folyó hó 10 én volt a tárgyalás a helybeli törvényszék
nél Cseh István biró elnöklete alatt, bírák voltak Szászi 
Kovách Géza. Fodor Zoltán, jegyző Ráduiy József, a 
vádhatóságot Fenyigey Lajos kir. ügyész képviselte, védő 
dr. Weinberger Rezső volt. A bíróság Bergernét a vad 
alól felmentette, mert kiderült, hogy ő teljesen ártatlan 
volt ez ügyben.

Tűs R im abrósón Folyó hó 4 én este felé nagy 
tűz pusztított Rimahrézó községben; Sivara János gazda 
tölgytagerendakból épült csűrje a benne felhalmazott 200 
métermázsa takarmánynyal és a kigépelt zabbal együtt 
földig leégett. A tűz oltásánál nagy fejetlenség uralko
dott, mert a községnek drága pénzen beszerzett fecsken
dője hasznavehetetlen állapotban volt. A kinek alkalma 
vau megfigyelni, az tapasztalhatja, hogy a legtöbb köz
ségben a legkevesebb gondot fordítanak a közköltségen 
beszerzett drága tűzoltó fecskendőkre Erre. a minden 
községre nézve nélkülözhetetlen tűzoltó eszközre nem 
ügyel fel senki sem; ai.nak jókarban tartásáról nem 
gondoskodnak; a legtöbb községben nincs rendes tűzoltó- 
szín, a fecskendőt elhelyezik valami ütött-kopott félszer 
alá, némely helyen a szabad ég alá, ott azután a rozsda 
és az időjárás változó szeszélye végzi rajta lassú, de biz 
tos romboló munkáját. Napjainkban már a hatóságok 
vizsgálata mindenre kiterjed, felette kívánatos volna, hogy 
ilyen fontos dologra, mely mélyen belevág a nép anyagi 
érdekébe, szintén kiterjedne.

U jon csok  A helybeli ménteleposztályhoz ez idén 
32 ujoncz soroztatott be, kik október 1 én berukkolnak. 
A szabadságolt katonák már e hó vegén mennek haza 
„hosszú szabadságra.“

B aleset a gép n él Harmaczou f. hó 10 én a 
csépiéinél súlyos baleset történt, a mennyiben a gepuél 
dolgozó Radios Jolán nevű 17 éves leány oly vigyázat- 
lau volt, bogy bal karj&t odakapta a gép és alkarját 
összeroncsolta, a súlyosan sérült leányt mindjárt be
szállították a kórházba.

H alálos fejssecsap ás. Jólészen folyó hó 6-án 
halálos fejszecsapba áldozata lett Xétncth Mihály ottani 
57 éves gazdaember, ki a falusi czigánykondással össze
találkozva, ennek keserű szemrehányásokat tett, hogy a 
rétjére engedi a legelő állatokat. Németh ezért igen 
megszidta a kondást, s aztán folytatta útját, mire a czi- 
gau)kondás szitkokkal utána rohant, s éles fejszéjével 
úgy vállon csapta, hogy Németh nyomban összeesett, s 
nehány perez alatt elvórzés következtében kiszenvedett. 
A bíróság a vizsgálatot megindította, s elrendelte a hulla 
felbouczolásat, melyhez dr. Zehery István törvényszéki 
orvos is kiszállott folyó hó 8 án. A tettest letartóztatták.

Kö sxöne tny ilván itáfl. Mindazoknak, kik szere
tett leányunk elhunyta alkalmából részvétüket fejezték 
ki s mély fájdalmunkat ezzel enyhíteni igyekeztek, ez
úton mondunk egész családunk nevében is hálás köszö
netét. — R'maszombat, 1908. évi szeptember hó 10 én.

Draskócey István és neje.



K av ioaaaá l l i táa  A miskolczi kereskedelmi és 
Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a budapest- 
vácz-kassai és a rozsnyó lőcse szandeezi állami közutakon 
1909. és 1910 években eszközlendö kaviesszállitás biz
tosítására árlejtés hirdettetik Az ajánlatok legké.'őhb f 
ó. serptimbcr hó 30 iij a rimaszombati m. kir. állam 
építészeti hivatalhoz nyújtandók b).

Via be fűlt gyermek. Rimabányáu f hó 8-áu 
Kna}> István 2 éves kis tiucska az udvaron játszott a 
kút körül, s egy ellenőrizetleu pillanatban a káva nélküli 
kútba esett, néhány p llauat alatt befuladt a vízbe. Hűl 
Iáját csakhamar kihúzták, s goudatlaH'ágról lévén szó, 
a bíróság elrendelte a kis gyermek hullájának lelbou 
czolását.

Alkoholellenes tanfolyam Vettük és adjuk 
a kővetkező telhivast: Az Altalanos Közjótékonysági 
Egyesület alkohol-bizottsága elhatározta, hogy folyó évi 
Oktober ho 5. G. és 7 eu a fóvarosbau tudományos al
koholellenes tan folyamot létesit, melyre az érdeklődőket 
meghívja. A tanfolyam munkarendje a következő: 1. 
október ő én délután 6 óra, dr. Ént: Háza egyetemi 
tauar: Az alkoholkérdés biológiai szempontból, délután 
7 óra. Korányi Sáudor egy. tanár: Az alkohol mint 
szórakozó. 2. Október G áu Stein Ftilöp d r . ; Alkohol és 
agyműködés, Baumgartner Izidoi dr . : Alkohol és bün
tettek. 3. Október 7 én Rosenberg Auguszta tanár: Al
kohol iskola. G m suein  Sándor d r . : Az alkoholkérdés 
szocziál politikai jelentősége. Az előadások a larsadalmi 
Muzeum előadási termében tartatuak m-'g A tanfolya
mon való részvételi díj 3 korona. Közhasznú és kultur- 
egyesületek, valamint munkásegyesület-*k hivatalos ki
küldöttjei, továbbá fanárok, tanítók és főiskolai hallgatók 
kellő igazolás mellett ingyeu-jegyben részesülnek A 
tanfolyamban résztvevők részere jelentkezésük és a részt- 
vételi dij beküldése esetén mérsékelt áru vasúti jegyet 
eszközlünk ki. Jelentkezések az Altalanos Közjótékony
sági Egyesület titkárához Lányi Mártou dr. úrhoz (VI. 
Eötvös-utcza 8 ) iutézendők.

RuhAsati ét falisereléai csikkek ««állt 
táaa. A miskolczi kereskedelmi és iparkamara értesíti 
az érdekelteket, hogy a cs. és kir. közös hadügyminisz
térium a közös hadsereg kisebb ruházati és felszerelési 
ezikkek szükségletének szállítására árlejtést hirdet. Az 
ajánlatok legkésőbb f. év oktcber hó ‘J ének d e. 9 
órájáig a cs. és kir. közös hadügyminisztériumhoz, Becs, 
nyújtandók be.

V ágóm arha asállitáaa A miskolczi kereske
delmi es iparkamara értesíti az érdekelteket, hog)' a ni. 
kir. kacsai y. honved gyalogezred kózétkezési bizottsága 
a kassai u.loma>OD elhelyezett honvédcsapatok részere 
szükséges vágómarha szállítására árlejtést hirdet. — Az 
egesz szükséglet eveiite hozzávetőleg 400—500 drb. öaör 
lesz. Az ajánlatok legkésőbb folyó évi szeptember lb-ik  
napjának délelőtt 10 órajáig a ni. kir kassai 9. hon
véd gyalogezred közetkezési bizottságához nyajtandók be.

É pítési m unkák A miskolczi Kereskedelmi és 
Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a susai állami 
elemi iskola újbóli építésére pályázat hirdettetik Aján
latok legkésőbb t. évi szeptember ho 19 lg a rimaszom- 
magyar királyi allamépiteszeti hivatalhoz nyujtanduk be.

V alódi fa jtiszta  m ásféléves

Bernádhegyi him kutya
ela<ió. Ajánlatok : B. Gy. Borot d-N adasd.

Egy keveset használt

meidinger-kályha eladó.
(Jzim megtudható; e lap k iadóhivatalában.

Csemege-szöllö eladás!!
Kncsíalussy János nyíregyházái szólló.ből legjobb 

laju (Jüasla, passatuti es muskotály laju csemege-szellőt 
küld 2 kor. 40 tiller utánvéttel, 2 #0 kor. beküldése mel
lett pedig teljesen bermeulve 5 kilós postakosaranként.

Legjobb óbor 56 korona hectoja.
I j bor kitorrás után egyszer lehúzva 52 koronától 

40 koronáig bectoliterje.
Megrendelések Kriotf&lussy János N y íre g y 

háza iniezendók.

Hirdetmény.
2044 tkv. sz. — A tornaijai kir jnrasbirosag mint 

telekkon}vi hatosag kuzhirre teszi, bogy a Barna Ja- 
Losne mint kiskorú Barna Janos t. es t. gyamauyja, to
vábbá a XXX kir. kincstár és a rozsnyói kegyes alapit 
vanyi pmzlar vegrehajtaloknak A ntal Lajos végrehaj
tást szenvedő elleni 49 kor, 174 kor. 28 hiler es 240 
korona lukekovetelesek s jár. iránti vegrehajtasi ugyebeu 
a rimaszombati kir. törvényszék (a tornaijai kir. járás
bíróság) területen levő Aggtelek község hatarabau tekvő 
az aggteleki 8. sztjkvben A. 1 — 11. 15. sor 4/0 , 102 0 , 
171., 412b., 524., 501., 578, 057., 054., 717 , 754., 
IqO hrsz. 5 számú ház, udvar s kertből, szántóföldek, 
kaszálok h erdőkből Antal Lajos névén álló barom hatod 
jutalékra az árverést 1070 koronahau ezennel megállapí
tott kikiáltási arbau elrendelte es hogy a leunebb meg
jelölt ingatiau az 1908 évi novem ber hó 10-ik  
napján délelőtt 10 orakor Aggtelek községében a köz 
sag n&zaual megtartandó nyilvános árverésen a megálla
pított kikiáltási áron alul is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatiau becs- 
árának 10 ° 0-át, készpénzben vagy óvadekképes ér
tékpapírban a kiküldött kezehez letenni, avagy a bánat 
pénznek a bíróságnál elóleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt atszolgáltatni.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság Tornai
ján, 1908. szeptember l«én. Hubfty, kir. aljárásbiró.

Pótvásár Rimaszombatban.
A nagy méltóságú kereskedelemügyi minister 

ur 78599—908. sz. rendelete, illetve engedélyé 
vei folyó szeptember hó 17-ón Rimaszom
batban hasított körrnü állatokra (sertések kivé
telével) pótvásár tartalik.

Rimaszombat, 1908 szeptember II.
B O R B É L Y  F E R E N C Z ,

vásárjogbérlő.

Tanulók felfogadtatnak!
Rimaszombatban, az épülőfélben levő uj 
aczólárugyárhoz t öbb egészséges és erős 
testaIkotásu, 13— 14 éves Írni, olvasni tudó 
fin 3 évi tanidőre fizetéssel felfogadtatok.
Az üzem októberre nyílik meg. addig is je
lentkezni lehet Gaál Emil urnái helyben.

Vásárbérleti hirdetmény.
Sajógöm ör község tulajdonát képező 4 országo3 

vásár és egyéb helypéuzszedési joga 1909 évi január 
1-től számítandó 3 (bárom) évre Sijrg'lmör községben 
a városházán 1908  évi •lep tem b er hó 20-án
délután 3 órakor nyilvános árverés utján haszonbérbe 
kiadatik.

Kikiáltási ár 600 korona.
Árverezni óhajtók az árverés megkezdése előtt a 

kikiáltási ar 10°0 át tartoznak letenni, esetleg zart aján
lataikat a „Községi elöljáróság- czimére az árverés meg
kezdéséig benyújtani.

Az árverési feltételek a hivatalos ólak alatt bár
mikor megtekinthet.

Sajógőmör, 1908. szeptember 1
Z áhonyi János, K K oncs Márton,

körjegyző. hiró.

Egységáras versenytárgyalási
hirdetmény.

277. sz. — A gömörvárrnegyei m kir államépité- 
szeti hivatal területen levő Budapest — Vác*—kassai és a 
Rozsnyó—Lőcse—szandtezi állami közutakon 1909. és 
1910 években eszközlendö k a v io iszá llitá s  biztoai- 
táift v ég e tt  a f. 1908  évi s z e p t  hó 3 0 -á n  a 
fentnevezett államépitószeti hivatal helyiségeben zart 
Írásbeli ajánlatok utján versenytárgyalás tartatik

Fdhivatnak ennélfogva vállalkozni kívánók, hogy 
hjanlataikat a fentemlitett államépitészeti hivatalhoz czi- 
mezve. legkésőbb a kitűzött tárgyalási nap d e 10 órá
jáig nyu’tsák be. A b érkezett ajánlatok, vala
mint álfalaba’i a bárm kor beérkezett táviratok és utó- 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak

Az ajánlatok öt pecséttel zárt borítékán a ez mzés 
f e l e t t  világosan kiírandó az államépitészeti hivatal és 
azou allami közút neve. melyre az ajánlat vonatkozik.

Az ajánlatok az államépitészeti hivatalban átvehető 
ajánlati és felosztási kimutatási minta szerint teendők 
meg és a felajánlott egységárak kilóm *terenkint a fel
osztási kimutatásnak 10 számú rovatában arabs számok
kal. a jegyzet ezimll 13 számú rovatba p*»dig hetükkel 
clva'hatúUg kiírandó.

Azon esetben, ha ajánlattevő a kereskede emügyi 
m niszter ur ö nagymeltó-ága áltál elfogad »tt. s az ál 
litnépitészeli hivataliiil kitelt kun utalói »lt*-iő kŐitvi 
got kivaniH száll.taui. ennek saját pecsétjével ellátott 
két mintáját aianlatahoz mellékelni, h egyúttal a f*| >sz 
tási kimutatás 6 rovatában a termelési helyet is meg 
jelölni tartozik.

Az árnak a kereskedelemügyi miniszter ur ó nagy- 
méltósága által elfogadott s az államépitészeti hivatalnál 
kitett mintával azonos, vagy bár attól eltérő, de legalább 
is oly minőségű anyagra kell vonatkoznia

A benyújtott ajánlatok vissza nem vonhatók s mind
egyik ajánlattevő ajánlatának beadásától számított nyolez 
hétig kötelezettségben maiad

Az állam ‘pitészeti hivatal területén átvonuló  
m inden eg y es  á llam i k ö su ti vonalra  külön  
aján la t nyújtandó be

Az allami közutaknak e-upán egyes részeire tett 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak,

íg y  az ajanlat mint a hozzá mell-kelt felosztási 
kimutatás ivenkint 1 koronás bélyeggel látandó el és 
mindkettő az ajánlattevő által aláírandó.

A bánatpénznek az állampénztárba vagy adóhiva
talba történt befizetését igazoló nyugta az ajánlathoz 
csatolandó.

A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló fel
osztási kimutatásban kitett mennyiség után az ajánlott 
árak összegének 5°/0 át kell kitennie.

Készpénz vagy értékpapír az ajánlathoz nem mel 
lékleudó.

Azoknak az ajánlattevőknek, kiknek ajánlata el 
neiu fogadtatott, bánatpénze az árlejtés eredménye feletti 
határozathozatal utáu fog kiadatni, illetve az intézkedés 
a kiadás iránt megtétetni.

A tett ajánlat vállalkozót azonnal, a kincstárt azon
ban csak azon naptól fogva kötelezi, melyen azt a ke
reskedelemügyi miniszter ur ő nagyméltósága elfogadja 

A szállítási szerződés és részletes teltételek, az 
ajánlati minta s ennek mellékletét képező kimutatás és 
kóminták az államépitészeti hivatalnál a szokott hivata 
los órákban átvehetők, illetve megtekinthetők.

K*lt R maszombat, 1908 évi augusztus hó 31-éu.
Juraskó, kir. műszaki tarácsos.

E L A D Ó  H ÁZ.
l a t  ó k  P á l  torn a ija i lakoa » fóu'czán l a  
Imát — családi körűim '-nyék végett — szabiid 
Lóiból eladia A wnni szándékoz k tudakozódb .t 
nak ugyauott a tulajdonúénál. Q •» • > — .»

Árverési hirdetmény.
S ajó jföm ör kiUa.Hr lulajdiuá' képező V&mháx

nevű vendéglő , a iiozzí tartozó belsőség és v á m  
h á si tó használati jogával 1909 január 1-tól járó 3 
(három) évre Sajógömör város házánál 1 9 0 8  «Sep
tem ber 2 0  án d a. 3 órakor nyilvános árverés utján
haszonbérbe kiadatik

Kikiáltási ár 200 korona
Árverezni óhajtók tartoznak a kikiáltási ar 10",, át 

leteti ni, esetleg zart ajánlataikat a .Köz-égi elöljáróság“ 
czimére az árverés megkezdéséig benyújtani.

Az árverési feltételek a hiv. erak alatt bármikor
megtekinthetők.

Sajógömör, 190H szeptember 1 
Záhonyi Jánoa K Konc« HUrtoD,

körjegyző leró.

Kiadó.
Az AudrAaay-utcia sarkán első számi 

házban egy bolt aionnal és egv hárem szobás 
cainoa lakáa november 1-étől bérlte adók 
Koatuth utcza 41 i i t m u  ház pedig eladó 
Venni vagy bérleni kívánók értekezhetnek :

Andráai, fényképészszel.
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Tisztasága 3 0 .0 0 0  koronával 
szavatoltatik.

A konyhában és hazban
min<l»*nt. «mi á l t a lá b a n  m o sh ató  
t i t h a t ó ,  c-aUis

Schicht szarvasszappirával
Ävti*p*l*-ken á t  f o l y t a t o t t  
• t ♦ *«. t u n u lm n n yo/A ^ iu tk  
*- r< niJkivUli, amvat*»lt 
i k á r o s  k» v» r«*kt..l. fronti  
ellát  m inden tis*tltá*»i i o I k ' - z - m s ^ K H s  s z a p p a n  

t vajiy  knlőnós gondosaiig  
» g t t k s é g e l t e t i k .

□ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □

ti **/♦ \ts\link . h  s z a p p a n
Leit a ró ■ N'lkiÍHiner
»• r*' í]»a»| •ti) •
t i -/ - :i * nii..ut titit<« 1 •• r
Tl^Ik ui lm '/it.ilhat. '» '
cé lr« l, Hug  o t t  u ,  :

on<l l ja a  «* >
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R A B E L Y  K A R O L Y
K Ö N Y V K O T E S Z E T E

RIMASZOMBAT, Kossuth Lajos-utcza 5. sz.
Alulírott tisztelettel hozom a nagyérdemű h 

zónség szives tudomására, hogy a mar hat év óta 
fenuálló és a legjobb hírnek bivvudó

könyvkötészetem et
mindenféltí legújabb rei clszerii gép ek , d ivatos  
betűk, k örzetek , d iszitö  tá rg y a k  stb. vei 
szereltein lel; miért is ajánlom  sxo lga la tk és*-  
sógem et bárkinek a könyvkötészet korebe tartozó 
m un k ákn ak  pontos, d ivatszerü  és szo lid  
k iv ite lb en  va ló  e lk észítésére.

Felhívom könyvkötészetemre a vidéki je g y s ö  
és tan ító  urak, valamint a k aszin ók , o lv a só 
körök és én ek k arok  joakaratu ügyeimét is, 
kérve pártfogásukat.

Itt említem meg és hívom fel a vidék ügyei
mét, hogy vármegyénk minden nagyobb helyén 
m egjelen ek  országos vásárok  a lk a lm á
v a l a raktáromon levő több mint ötven  k ü lön
böző-féle kivitelű im a és én ek es k ön yveim 
m el; a melyek a legjutányosabb áron nálam sze
rezhetők meg; — ugyanakkor b ek ötn i való  
m üveket is á tveszek , miáltal a postai küldés 
feleslegessé válik.

A nagyérdemű közönség joakaratu pártfogását 
ismételten kérve, vagyok kiváló tisztelettel

R Á B E L Y  K Á R O LY ,
Rimaszombat, Kossuth Lajos-utcza 5. sz
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R iw » szombat, 1908. Nyomatott R A t í E L V  M I K L Ó S  könyvnyomdájában.




